



◀上接B04版

## 浴火百炼终成钢

4

### 美合保卫战

反击琼崖国民党顽固派

1940年12月,琼崖国民党顽固派掀起了以进攻我美合抗日根据地为主要目标的反共逆流。面对国民党顽固派的反共内战阴谋,琼崖特委执行“坚持团结、反对分裂”的方针,与国民党顽固派进行针锋相对的斗争。1940年11月23日,毛泽东、朱德、王稼祥发来电报指示冯白驹:“顽军有向你们进攻可能。你们应从军事上、政治上加紧粉碎其进攻,其方法是待其进攻时,集中主力打其一部,各个击破之。”

1940年12月15日拂晓,国民党顽固派置国家与民族利益于不顾,集中保七团等部共3000余人,分五路向美合抗日根据地进攻。琼崖抗日独立总队副总队长庄田立即指挥第二支队第一大队和总队部特务大队分别从正面和两侧抗击敌人。经过几个小时的激战,打退了敌人的多次进攻,掩护我领导机关撤出美合村,向西

山转移。从仁兴向美合进攻的顽军第三营行至吕宋村,遭到我第四大队顽强阻击,死伤30多人,畏缩不前。从兰洋向美合进攻的顽军第一营的先头分队行至水南村一带,被我第二大队迎头痛击,退回马鞍岭与我军对峙。顽军第二营从另一个方向向美合进攻,行至南报村一带后,不知去向。林荟材指挥的佯攻部队遭我军顽强抵抗后,也畏缩不前。鉴于我军兵力较为分散,一时难以集中兵力歼灭敌人一路,琼崖特委决定撤出战斗。次日,各路顽军进占美合。

我军虽然暂时撤出了美合,但在美合保卫战中,根据地军民英勇作战,狠狠打击进犯的顽军,共击毙击伤顽军百余人(我方战斗伤亡十余人),粉碎了顽军妄图一举摧毁中共琼崖特委、琼崖抗日独立总队机关和歼灭西路部队主力的阴谋。



琼崖纵队司令员冯白驹(左)和副司令员兼春、夏季攻势总指挥吴克之在指挥作战。



1950年,琼崖纵队接应渡海登陆作战的野战军部队。

5

### 竹崀桥战斗

琼纵经典伏击战

从1942年5月开始,日军集结其侵琼全部兵力,对琼崖抗日独立总队和琼崖抗日根据地进行“扫荡”和“蚕食”。9月上旬,居住在琼文公路附近的群众向独立总队第二支队报告:近来日军每天有两辆车往来于文昌和海口之间,每辆车上约有10余名日军士兵,配有机枪。独立总队第二支队支队长符振中、副支队长覃威得此情报后,派人到潭牛至文城公路竹崀桥一带侦察,摸清了日军军车的往返规律后,决定在竹崀桥伏击日军军车。

9月17日晚,我军部队从文昌南阳驻地出发,于第二天凌晨到达竹崀桥,夜色中300多人悄悄进入各自阵

地。战士们一直埋伏到下午4点多,仍未见日军车辆的踪影,覃威和中队以上干部商定,就算日军车辆不来也得等到天黑才能撤出阵地。傍晚时分,从文城方向隐约传来汽车马达声,覃威抬头一看,在树顶负责监视的哨兵用树枝报告来了8辆满载日军士兵的车辆,情况跟预料的有所不同。关键时刻,覃威审时度势、当机立断,决定派3个中队截击开在前面的2辆车,派1个中队不惜一切代价死死卡住后面的6辆车。当日军前面2辆车过桥进入伏击范围时,独立总队的战士们突然开火,2辆车上的日军士兵来不及放一枪,就被打死一

半,余者跳车顽抗。驳壳枪排排长李贤祥随即率领本排士兵,从日军背后进攻,把前面2辆车的日军全部消灭。与此同时,第一中队和另一个驳壳枪排将第三辆车打坏在桥上,后面的军车随即被堵住。独立总队采取速战速决的战术歼敌一部后,撤离战场。在这场战斗中,独立总队缴获日军机关枪2挺、掷弹筒1个、枪30多支,有力打击了日军的嚣张气焰,鼓舞了抗日军民的士气,创造了琼崖抗战史上一个精彩的伏击战例。很快,琼山县树德乡的群众编出一段三字快板:“独立队,真英勇,打鬼子,缴机枪,竹崀桥,敌丧胆!”

6

### 三大攻势

为解放海南打下基础

1948年9月至1949年7月,为了落实中共中央的部署要求,配合全国解放战场、大量消灭敌人有生力量、加快琼崖解放进程,琼崖区党委实施“进攻、发展”的战略方针,领导琼崖纵队先后发起大规模的秋季、春季、夏季三大军事攻势。

1948年9月17日,琼崖纵队发动历时68天的秋季攻势,作战20余次,歼敌1570人,缴获轻重机枪20挺、迫击炮1门、掷弹筒和枪榴筒9个、长短枪502支,攻克解放了兴隆、石壁等18个墟镇,拔除了20余个敌军中小据点,使陵水、万宁、乐会、定安的大片地区获得解放,解放区进一步扩大和巩固。秋季攻势结束后,根据中共中央的指示,琼崖纵队进行了整编,各总队的支队、大队、中队分别改为团、营、连的建制,整个部队的人数发展到1万余人。

1949年3月4日至6月4日,琼崖纵队发动春季攻势。春季攻势是

琼崖纵队作战史上历时最久、规模最大、歼敌最多的一次战役。据不完全统计,该攻势琼崖纵队共歼敌2296人,缴获迫击炮7门、掷弹筒和枪榴筒53个、重机枪6挺、轻机枪116挺、冲锋枪6支、步枪1784支、短枪104支、子弹14万余发及大量军用物资,解放了新州、昌化、感恩3座县城和20个城镇,以及87个墟镇和据点。

春季攻势的巨大胜利,使琼崖纵队军威大振。各地优秀青年纷纷参军,琼崖纵队迅速发展至1.6万余人,地方武装发展至2000多人,武器装备有了很大改善。琼崖区党委和琼崖纵队司令部不失时机再次发动夏季攻势。7月5日,参加夏季攻势的部队在定安县石壁墟(今属琼海市)集结。6日,第五总队六团和第三总队一、三团分别包围了乐会县龙江墟和阳江墟的国民党守军。9日晨,龙江墟守敌全部放下武器,但阳江墟守敌仍凭借坚固

的防御工事负隅顽抗。第三总队一、三团发起强攻,最后全歼守敌。龙江、阳江战斗告捷后,第三总队一、二团挥师直指文昌县重兴镇和会文镇敌军据点,最后全歼重兴、会文守敌。

琼崖纵队三大军事攻势历时10个多月,捷报频传,构成琼崖革命战争史上一幅气势恢宏的壮丽画卷。三大军事攻势的发动及其取得的重大胜利,将长期处于战略防御地位的琼崖革命武装斗争及解放战争引向战略进攻,在一段时间里改变了敌强我弱的总态势,起到了推进和加速琼崖解放的巨大作用;使琼崖人民军队的政治工作、支前工作等取得很大进步;作战水平明显提高,积累了进行较大规模运动战尤其是攻坚战的经验;大量歼灭了国民党军队的有生力量,进一步扩大和巩固了以五指山为中心的琼崖解放区,为最后解放琼崖打下了坚实的基础。

## 琼纵著名战斗

1

### 椰子寨战斗

1927年9月23日,杨善集、王文明、陈永芹等率讨逆革命军攻打敌人设在嘉积镇外围的重要据点——椰子寨,打响了全琼武装总暴动的第一枪,宣告了中共领导的琼崖革命军队的诞生。

2

### 潭口阻击战

1939年2月10日,琼崖抗日独立队在南渡江潭口渡口顽强阻击日军东进,帮助大批群众转移疏散。此次阻击战是中共琼崖特委领导的独立队抗击侵琼日军的第一仗。

3

### 围攻那大镇战斗

1939年10月21日至11月初,琼崖抗日独立总队第三大队联合国民党儋县游击队,广泛发动群众,围攻那大镇的日、伪军。这场战役使琼西地区出现了抗日新局面。

4

### 美合保卫战

1940年12月15日至16日,琼崖国民党顽固派集中3000多兵力向美合抗日根据地发起进攻,琼崖抗日独立总队组织力量打退了国民党顽军的多次进攻。这次保卫战粉碎了国民党琼崖当局妄图一举摧毁中共琼崖特委和独立总队领导机关及消灭独立总队西路部队主力的阴谋。

5

### 斗门、大水战斗

1942年1月17日至28日,琼崖抗日独立总队和国民党顽军在琼山县(今海口市)斗门村、大水村展开激战,独立总队毙伤国民党顽军近千人。这场战斗规模之大、战斗之激烈、持续时间之长,在琼崖革命斗争史上是空前的。

6

### 三大攻势

1948年9月至1949年7月,按照中央的指示,琼崖区党委领导琼崖纵队先后发起大规模的秋季、春季、夏季三大军事攻势,取得了重大胜利,将长期处于战略防御地位的琼崖革命武装斗争及解放战争引向战略进攻。

7

### 岭口战斗

1949年12月11日至20日,琼崖纵队第三总队在定安县母瑞山东北麓岭口墟周边发动了对国民党守军的一系列伏击战,歼灭敌军近1个团。

8

### 新宁坡战斗

1949年12月29日,国民党军第156师向昌感地区大举进攻,琼崖纵队第五总队在民兵的配合下,在新宁坡(今属东方市)至东新公路地段伏击敌军,打垮了156师。此次战役是琼崖纵队作战史上首个击溃国民党军1个师的战例。

9

### 黄竹、美亭决战

1950年4月20日至22日,人民解放军第40军、第43军主力和琼崖纵队第三总队及独立团,与国民党军在澄迈县黄竹、美亭地区激战,击溃敌军5个师的部队。此役对解放海南岛整个战局的发展起着决定性作用。

10

### 解放海南岛战役

1950年3月至5月1日,在琼崖纵队的接应配合下,人民解放军第40军、第43军采取分批偷渡与大规模强渡相结合的渡海作战方针,向海南岛的敌军发起进攻。这场战役开创了人民解放军渡海作战胜利的先例,也开启了海南历史的新纪元。

制图/陈海冰 文字整理/罗安明